

# 新西兰恐袭案

## 暴露出哪些问题

新华社记者 郭磊 卢怀谦



3月16日,在新西兰克赖斯特彻奇,人们摆放鲜花悼念枪击案遇难者。  
新华社记者郭磊摄

新西兰南岛克赖斯特彻奇恐袭案主要嫌犯、澳大利亚人塔兰特16日在克赖斯特彻奇地方法院首次出庭受审。他将面临谋杀罪等多项指控。

新西兰南岛克赖斯特彻奇市两座清真寺15日发生严重枪击事件,17日伤亡人数已上升至50死50伤。新西兰全国增加警力部署,同时各地展开悼念活动。

分析人士认为,此次枪击案暴露出诸多值得思索的深层问题,包括枪支管制问题、白人至上主义等极端思想通过社交媒体传播问题等。

### 枪支管理显现漏洞

新西兰总理阿德恩在枪击案发生后表示,这是新西兰史上“最黑暗的一天”,枪击案是一起有组织预谋的“恐怖袭击”。

新西兰是持枪合法国家,16岁以上的公民在完成相关安全科目和背景审查后,即可申请有效期10年的持枪证。据当地媒体报道,新西兰民间约有150万支枪械,差不多平均每三人就拥有一支枪。

据报道,塔兰特从2017年11月起就拿到了持枪许可。阿德恩对嫌犯“合法”入手半自动步枪、手枪等多种枪械表示震惊,并发誓要改变枪支管理相关法规。

克赖斯特彻奇就有一处新西兰最大的“枪城”,里面琳琅满目的商品都是真枪实弹。这家“枪城”还进行连锁经营,在南岛另一座城市达尼丁的场地的规模同样不小。

分析人士指出,尽管目前没有证据表明,犯罪分子的用枪跟“枪城”有直接关联,但这无疑为潜在犯罪分子提供了犯罪温床。

### 社交媒体角色引反思

社交媒体平台在这起惨案发酵过程中暴露出的问题也引发各界反思。

主要嫌犯塔兰特通过脸书账号直播行凶过程。在脸书接获警方要求删除其账号和视频之前,直播已进行了十几分钟。而在行凶当天,塔兰特还通过推特账号发布一篇长文,宣扬白人至上主义的极端思想。

《新西兰先驱报》指出,“这是首次着眼于社交媒体(传播)的袭击”,并认为人们对社交媒体在此类事件中扮演的角色已“忍无可忍”。

新西兰前总理海伦·克拉克告诉当地电视台,社交媒体平台在移除仇恨言论等内容方面反应迟缓,居然能让枪手直播了17分钟。她认为此事将在全球激发更多要求有效监管社交媒体平台的呼声。

英国内政大臣贾维德则在个人推特上提到脸书、推特、优兔等,呼吁社交媒体平台采取更多行动,阻止暴力极端思想借此平台扩散。

### 事件带来多重影响

分析人士认为,这起恐袭事件给向来以安全著称的新西兰带来一系列影响。

首先,新西兰提高了国家安全警戒级别,主要城市惠灵顿、奥克兰均大幅增强警力,安保不断加强。

其次,一段时间内,南岛克赖斯特彻奇地区乃至整个新西兰旅游业可能受到冲击,如何重新吸引游客也是一项新任务。

再者,新西兰政府此前刚刚承诺提高战争和贫穷地区难民移民配额。此次事件对新西兰社会的冲击,将可能使今后相关政策讨论更具敏感性和复杂性。(据新华社新西兰克赖斯特彻奇电)

## 多国谴责新西兰枪击事件

新西兰南岛克赖斯特彻奇市两座清真寺15日发生严重枪击事件,17日伤亡人数已上升至50死50伤。新西兰总理阿德恩说这是一起有组织有预谋的“恐怖袭击”。世界各国纷纷谴责这一枪击事件,呼吁共同努力消除恐怖主义,多地加强警力部署。

法国总统马克龙15日在社交媒体平台推特发文,谴责针对克赖斯特彻奇市两座清真寺的“可耻罪行”,向遇难者表示哀悼。马克龙说,法国反对所有形式的极端主义,将与合作伙伴共同打击全球范围的恐怖主义。

法国外交部长勒德里昂当天表示,强烈谴责针对克赖斯特彻奇市两座清真寺的“可耻”袭击。法国与新西兰将以更大决心共同打击全球范围恐怖主义。

美国总统特朗普15日与阿德恩通电话,特朗普向阿德恩表达了美国对新西兰发生骇人枪击事件的悲痛之情。特朗普说,新西兰一直是美国的好伙伴,美国愿意向新西兰提供一切帮助。

摩洛哥国王穆罕默德六世15日强烈谴责枪击事件,并向新西兰总督帕齐·雷迪和受害者家属表达诚挚慰问。他说,这起在宗教场所发动的恐怖袭击是卑劣的,违反了全人类的价值。

叙利亚外交部15日发表声明,谴责当天的袭击事件。声明说,这一种族主义和恐怖主义罪行表明,人类迫切需要团结一致消除恐怖主义、打击极

端主义思想。约旦外交部15日发表声明,强烈谴责这一针对宗教场所和无辜平民的恐袭行为,号召各国联合起来与一切形式的恐怖主义作斗争,直至其被彻底消除。

加拿大总理特鲁多15日发表声明,强烈谴责发生在克赖斯特彻奇市的恐怖袭击。他说,加拿大将继续与新西兰和其他国家密切合作,打击恐怖主义。

克赖斯特彻奇枪击事件后,加拿大多伦多、蒙特利尔、渥太华及美国华盛顿、纽约、休斯敦等城市加强清真寺及其周边警戒。

加拿大国家安全局发言人发表声明说,加拿大国家安全局对任何潜在危险保持警惕,必要时会采取有力措施。

美国华盛顿哥伦比亚特区警方发表声明说,警方已加强首都清真寺警力部署,目前没有在华盛顿地区发现任何针对清真寺的可信威胁。纽约警方在推特上说,警方已在多座清真寺附近部署额外警力,以防止类似惨剧发生。休斯敦警方在推特上说,警方已提高警戒水平,在清真寺周边加强巡逻,与清真寺工作人员建立直接联系,并为防范风险采取必要行动。

此外,枪击事件发生后,枪手行凶视频被发布在脸书、推特、优兔等社交媒体网站并被广泛传播。相关社交媒体网站纷纷采取措施删除视频,并关停相关账号。

(据新华社北京电)

创建全国文明城市系列公益广告

# 净化未成年人成长环境 促进未成年人健康成长



云邵阳  
欢迎下载云邵阳新闻客户端  
邵阳日报社新媒体中心宣